

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

Nº 7353

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00
Número suelto 5 cénts.

MAHON, LUNES 12 DE FEBRERO DE 1906

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja á los suscriptores.

Por teléfono

—Hola, amigo Taravilla. Dispensa chico. Te he llamado al aparato para consultar contigo algo que me interesa sobremanera.

—Pues verás. Es el caso que tengo que escribir un artículo que ha de publicarse en Barcelona...

—Si, hombre, sí. Circunspección; templanza, prudencia... Cuando á tales virtudes no me inclinara mi temperamento, de suyo apacible, haríalo el santo temor de la denuncia. Soy visjo en el oficio y sé lo que, en la jerra corriente quiere decir «hacer el Cristo». Nada hay que disuada del sacrificio como su esterilidad. El propio hijo de Dios no hubiese subido al Calvario á hallarse persuadido de que no iba á redimir á nadie.

—¡Sopla! ¡Cinuenta procesos! ¡Pues es friolera! ¡Bonito se está poniendo el célebre cuarto poder! ¡Y no digo nada el oficio!

—Pero, ex fin, de algo se ha de hablar. ¿Te parece que aborde el problema del catalanismo?

—¡Separatista yo! ¡Si soy más español que Don Pelayo! ¡Si amo á España con todo mi corazón y por su bien y en su servicio vengo esforzándome y luchando hace tantos años.

—Bien, entonces trataré, en término de derecho, la tan debatida cuestión de las jurisdicciones.

—¿Yo sospechoso de desafección al Ejército? ¿Yo que creo, con mi amigo Nakens, que á él y solo á él debe su existencia la España constitucional?

—Me parece que he dado en el «equid» Voy á escribir pidiendo el restablecimiento en Barcelona de las garantías constitucionales.

—¿Tampoco? Pues ya no me resta sino tomarla con el proyecto de García Prieto, que la prensa toda de por acá, la militar especialmente, calificó de reaccionario y draconiano.

—¿Qué, ni eso siquiera? Tu exageras, querido Taravilla. ¿No ha de ser lícito hablar del odio que á la prensa protegen los primates de la política impetrante y recordar sus frustradas tentativas contra la libertad de escribir; el

proyecto sobre la difamación de Montilla, la cuestión de los suplicatorios, de Maura, la ley del libelo de Moret? ¿Puede estar vedado el pedir que se señale de una manera precisa el límite que separa en esta materia el derecho del abuso, á fin de que el escritor político sepa al menos á qué atenerse? ¿Será pecado el encarecer y poner en su punto lo que la libertad de imprenta es y significa para todo pueblo que pretenda vivir la vida moderna europea?

—Bueno, pues dejo la política y me engolfo en el eterno problema. Hablaré de Boada, de los bienes comunales, de la emigración, del hambre andaluza, de latifundios, de estampillados... Patentizaré las grandes injusticias del régimen capitalista.

—Eso sólo me faltaba. ¿Con que anarquista? Cuando hay ácrata que me tilda de burgués y afirma muy serio que yo vivo y medro (¡medradito estoy, como hay Dios!) sirviendo los intereses y halagando las pasiones de la mesocracia.

—¡Ea, basta de problemas! Lejos de mí las controversias, las contiendas, las discordias que separan á los hombres. Huyo de este mundo de prosa y me acocjo al epitalimio.

—Taravilla, tu me tomas por un neo. ¿Había yo de tratar asuntos tales sin la mesura, el tacto, la delicadeza que tales asuntos requieren?

—Pues, hijo, por lo visto en tu opinión no se puede hablar de cosa alguna.

—Si, si, ya sé. Las conquistas de Alejandro, las guerras púnicas, el cultivo del arroz, la cría del gusano de seda... Temas interesantes sin duda pero desprovistos por desgracia de palpitante actualidad.

—Creo en Dios padre, todopoderoso...

—¿Que qué hago? Nada. Que voy á escribir un artículo para «La Publicidad» y estoy con el credo en la boca.

ALFREDO CALDERÓN.

Noticias del extranjero

El infante don Carlos

Ayer se verificó en Munich el banquete de gala en honor del infante

don Carlos de Borbón; en él lució el Regente de Baviera el uniforme militar español, y brindó por el Rey Alfonso, por el infante y por el glorioso ejército español.

A estos brindis contestó el infante don Carlos, brindando por la salud del príncipe Regente y por el glorioso ejército bávaro.

Por la noche el príncipe y el infante estuvieron al baile dado á beneficio de los pobres de la población.

Notas americanas

De Nueva York dicen que en una conferencia que han celebrado hoy los jefes de las compañías ferroviarias y mineras, han acordado no ceder ni un sólo punto en las demandas formuladas por los obreros.

Hoy ha sido embarcada con destino á Francia una estatua en bronce de Benjamín Franklin, que el banquero neoyorkino Harges regala a la ciudad de París; la estatua en cuestión tiene ocho pies de altura.

El gobierno norteamericano, en previsión de que puedan ocurrir en China graves desórdenes, manda más tropas á Filipinas y ha ordenado á los buques de guerra que hay en sus aguas estar dispuestos para proteger á los nacionales que residen en el Celeste Imperio, si el caso llega.

Del choque ocurrido entre un tren de mercancías y otro de pasajeros cerca de las Montañas Pedregosas, se reciben hoy horribles detalles, diciéndose que quedaron destruidos completamente más de cuarenta vagones.

La huelga minera

«The Times» publica un despacho de Nueva York diciendo que la Unión minera de los Estados Unidos tiene ya acordada la huelga para los primeros días de abril próximo.

Las consecuencias de esta huelga pueden ser muy trascendentales, pues, por de pronto, se interrumpirá la producción de carbón en los Estados Unidos por tiempo indefinido, llegando á convertirse esto en un verdadero desastre para toda clase de industrias.

Se están almacenando ya grandes cantidades de carbón, en previsión de lo que pueda suceder; mas parece que los mineros tienen la intención de prolongar la huelga hasta el completo agotamiento de estas provisiones.

En busca de jefe

En vista de que Chamberlain y Balfour no logran ponerse de acuerdo acerca de algunos principios que se consideran fundamentales en el partido conservador, los diputados y líderes que han seguido su política hasta ahora, han acordado tener una reunión magna para proceder á la elección de un nuevo jefe del partido.

Notas italianas

En el Vaticano se ha verificado hoy un simulacro de incendio, para ensayar el aparato extintor del fuego regalado recientemente por el Emperador Guillermo, el cual ha dado el más excelente éxito.

En el Quirinal se ha recibido un telegrama del presidente Roosevelt, con calurosas felicitaciones por los esfuerzos hechos por Visconti-Venosta para llegar á la conciliación franco-alemana en la Conferencia de Algeciras.

Sonnino ha logrado finalmente formar ministerio, contando con el apoyo de los conservadores y de los radicales.

Se afirma que mañana jurarán los nuevos ministros.

En Bolonia siete mil albañiles se han amotinado hoy, pretendiendo que el municipio sacase á subasta ciertas obras públicas.

La casa ayuntamiento ha sido asaltada por los amotinados y agredidas las tropas.

La policía ha hecho más de cien detenciones, y hay bastantes heridos.

Los inventarios

Hoy se han verificado en varias iglesias de París los prescritos inventarios de bienes, sin que haya ocurrido ningún incidente notable.

En unas iglesias han estado presentes al acto sus respectivos párracos y en otras no.

En uno de los templos había algunos centenares de niños y gente joven, quienes, después de haber cumplido con su deber el agente del fisco y de haber salido del templo, cerraron las puertas y las atrancaron con montones de sillas.

En la sesión de esta tarde, la Cámara de los diputados, en votación ordinaria, se ha negado á la discusión inmediata de la interpelación presentada por los nacionalistas sobre los incidentes originados por los inventarios de los templos.

La Conferencia

En el ministerio de Negocios Extranjeros se desmiente hoy la noticia dada por un corresponsal de Ginebra y publicada por «The Tribune», de Londres, en la cual se decía que el embajador de Francia en Berna había consultado al gobierno helvético si consentiría Suiza en encargarse de la organización de la policía de Marruecos.

Una nota oficiosa que publica esta mañana la prensa de Berlín dice que Alemania insistirá en pedir que la cuestión de la policía en Marruecos se resuelva por medio de un mandato internacional, añadiendo que las concesiones que haga Francia en la cuestión finciera no cambiarán la actitud de Alemania en la cuestión de policía.

Con este motivo reanuda en algunos círculos alemanes los pesimismo de días pasados.

En cambio, en muchos círculos franceses se sigue creyendo que las cuestiones financieras y de policía están íntimamente ligadas, y que por tanto es fácil hallar una solución satisfactoria.

Sin embargo de esto, se asegura que el gobierno francés estimará preferible la continuación del statu quo al abandono de los derechos consiguientes a la situación preponderante de Francia en Marruecos.

En los círculos oficiales de París se asegura que el gobierno rechaza las teorías sustentadas en algunos artículos publicados en «Le Siécle», por Lannesan, exministro de las Colonias.

Este preconiza la solución de que la policía sea confiada al Sultán, bajo ciertas condiciones, ó bien que dependa de un mandato internacional.

En los propios círculos se lamenta esa campaña de Lannesan, que es una dificultad para los trabajos de Algeciras.

Los cañones franceses

De Berlín dicen que tratándose de la actitud adoptada por el presidente Castro, ha dicho el «Berliner Tageblatt» que sería muy de desear que la escuadra francesa hiciera sentir la voz de sus cañones en las costas venezolanas, para ver de este modo si el presidente Castro entra en razón.

Los rusos

De San Petersburgo dicen que el general Linievitch ha teleografiado desde Kharbin diciendo que el general Rennenkampf ha logrado aquietar las rebeliones parciales de aquellos extensos territorios, pudiéndose afirmar que en el ejército ruso todo está ahora tranquilo.

Caprichos meteorológicos

Cablean de Nueva York que el sábado último fué el primer verdadero día de invierno de la estación actual, ya que después de largo tiempo de temperatura primaveral bajó a algunos grados bajo cero, haciendo lo propio en toda la parte Este del territorio de los Estados Unidos.

Espantosa tragedia

Leemos en el «Herald» de Nueva York que Carlos F. Ayer de North Pembroke, en los Estados Unidos, mató el miércoles próximo pasado a su esposa, su madre política y cinco hijos incendiando luego su casa para que carbonizaran las llamas los cadáveres de sus siete víctimas.

Consumada la horrible tragedia fuese el homicida a casa de un vecino en la cual sin dar explicación alguna de su crimen, se suicidó.

Un buen consejo

Dice el «Standard» de Londres: «La rabia de los políticos es la causa principal de las penas que actualmente pasan los piadosos católicos franceses y si los nacionalistas son, como pretenden, patriotas antes que todo, deben abstenerse en estas circunstancias de todo acto que pueda debilitar el prestigio de Francia ante las de más naciones de Europa».

Desastroso incendio en Italia

Leemos en los periódicos que acaban de llegar de Milán, que un voraz incendio ha destruido por completo la grandiosa fábrica de hilados que tenía la sociedad fabril algodouera de

la Liguria en el pueblo de Rossiglio no cercano a Génova.

Parece que la causa del siniestro fué un circuito corto de la electricidad.

Destruídos, como se ha dicho, por completo edificio y maquinaria, quedan sin trabajo más de 700 obreros de ambos sexos.

Durante la extinción del fuego, cuyos estragos materiales vales más de un millón de francos, resultaron heridos de gravedad tres obreros de la fábrica.

El sistema decimal entre los yanquis

Entre los argumentos en que apoyan la mayoría de los comerciantes norteamericanos su campaña en favor de la adopción en su país del sistema métrico decimal, figura uno que no tiene vuelta de hoja, y es el de que, durante el año 1905, las importaciones y exportaciones entre los Estados Unidos y los países que tienen adoptado aquel sistema, se elevó a un total de 1.500 millones de dólares.

En el país de los millones

De acuerdo con lo que declaran los arquitectos que la construyen, la casa que como domicilio definitivo se hace construir el archimillonario norteamericano W. Waldorf-Astor en Nueva York, será la más injosa y elegante de cuantas existen en el mundo, pues sin contar los muebles y adornos, etc., etc., costará solo el edificio más de 3 millones de dólares.

Oportunidad para el Gobierno

Dice en un artículo editorial el «Daily Chronicle» de Londres, que las elecciones parlamentarias que acaban de celebrarse en Inglaterra, han despejado en muchos sentidos en aquel país el ambiente político, pues la perspectiva para introducir reformas políticas, es ahora más brillante que durante los dos últimos regímenes «Tories». El Gobierno podrá, en efecto, añadir a la prosperidad futura del país el factor de poder evitar los gastos excesivos que al mismo imponía la política financiera «Tory», disminuir al mismo tiempo los graves impuestos que pesan sobre la industria, el comercio y los particulares y volver a la política sana de los liberales basada en la reducción de la deuda nacional.

«L'entente cordiale» anglo-francesa

Otra de las pruebas de la extraordinaria confianza y amistad que reina desde el momento de haberse establecido «L'entente cordiale» anglo-francesa, la tenemos en el hecho de que, según leemos en el «Matin» de París, el capitán Morgan agregado naval en la embajada británica de aquella capital ha hecho en Tolón una detenida visita de inspección a los arsenales navales del Gobierno francés y a los buques que componen la escuadra activa fondeados en aquel puerto militar, para cuya visita tenía del Gobierno de la república un permiso oficial.

Algo sobre miss Roosevelt

Se hace constar en la Casa Blanca de Washington que todo el noviazgo de boda de la hija del presidente Roosevelt será lo mismo las telas y adornos de procedencia puramente norteamericana y hecha asimismo en el país la confección.

Por patriotismo ha renunciado la distinguida novia a que para su tra-

je de boda se echara mano de las sedas, satines, brocados y demás cosas realmente preciosas que durante su viaje a Oriente le regalara la emperatriz de la China y casi todos los grandes potentados de aquella parte del mundo que quisieron obsequiarla esplendidamente.

«Todo norteamericano», aconsejó el presidente Roosevelt a su hija cuando se habló en familia sobre el traje de novia, que será de telas salidas de la fábrica de sedas de Patterson, en N. J. Jersey.

Mientras llega el momento del enlace matrimonial van llegando a Washington regalos y más regalos, la mayor parte de ellos de mucho valor intrínseco.

Los señores White Reid que vacilaban sobre si regalarían a la novia un collar de brillantes, un collar de perlas y diamantes (de los llamados de «perros») ó un collar sencillo de aquellas piedras preciosas, los adquirieron los tres en Londres, mandándolos a miss Roosevelt con una cariñosa carta pidiéndole que escogiese de los tres el que más le gustase ó si lo tenía a bien que se quedara con todos.

Después de habérselos probado repetidas veces, acabó la hija del presidente por escoger el collar de «perros», cuajado de perlas y diamantes, mandando devolver a Londres los otros dos objetos acompañados de una expresiva carta autógrafa de gracias a los espléndidos obsequiantes.

Después de haberse enterado de que el presidente Roosevelt no negaría el permiso para que lo acepte, ha sugerido al alcalde de Santiago de Cuba para obsequiar a la novia, se adquiera la magnífica hacienda (con todas sus plantaciones) llamada del Monte de San Juan, en la Isla de Cuba.

Hay gran expectación por saber cuáles serán los regalos que harán a la novia el Shah de Persia y el Negus Menelik de Abisinia.

La crisis rusa

La noticia más sensacional que sobre la crisis, por la cual está atravesando Rusia, nos llega de San Petersburgo, es la de la próxima caída del conde Witte del poder.

Parece que no sólo tiene el citado conde la antipatía del Consejo imperial, del partido y de la prensa liberal del Imperio, si que también ha perdido bastante la confianza del Czar.

Algo habrá de verdad en lo que se refiere a la pérdida de la confianza del emperador, cuando de acuerdo con lo que se asegura en la capital rusa, fué el conde Witte, hace pocos días a Tsarkoleselo, en donde pidió dos veces audiencia a Nicolás II, contestándole las dos veces un ayudante de aquel monarca: «que Su Magstad estaba demasiado ocupado y no podía recibirle».

Otro dato de que la posición política del conde Witte es vacilante en extremo, lo tenemos en el hecho de que habiéndose ausentado de San Petersburgo el conde Solsky, se nombró para sustituirle, aunque interinamente, en el cargo de presidente del Gran Consejo del Imperio, por el almirante Tchikchoff, enemigo delarado del conde Witte.

Otra de las principales personalidades que son víctimas de las intri-

gas de la camarilla cortesana rusa, es el general Linievitch, que declarado culpable de torpeza por haber repatriado a los reservistas descontentos, va a ser sustituido en el mando en jefe de las tropas de la Mandchuria por el general Grodekoff, que es ahora favorito de la citada camarilla.

Recíbense en el interín noticias de que siguen en el distrito de Tomsk, Siberia, los motines de los reservistas que se encuentran y este es el motivo de su conducta, con que habiendo desaparecido el dinero a los miamos destinados, se mueren de necesidad.

En el distrito de Perm están cortando los campesinos revolucionados los árboles de las propiedades del conde Stroganoff, y de los príncipes Galitzin y Schonvaloff, que se reparten además considerándola ya suya.

Llegan también de muchísimos puntos del Imperio, amenazas de que en la primavera próxima habrá en Rusia un movimiento general agrario.

Es oficial la noticia de que en el distrito de Simferopol han destruido los revolucionarios terroristas 32 haciendas con 72 granjas.

Aumenta, además, en las provincias del Báltico el movimiento general, cuyo objeto principal es el destierro de los mismos a todos los alemanes.

MAHON

El 11 de Febrero

Brillante aspecto ofrecía ayer tarde el salón de espectáculos del casino «Unión Republicana», preparado para el banquete que debía celebrarse en conmemoración del 33 aniversario de la instauración de la República en España.

Todo el salón estaba profusamente adornado con banderas españolas y trofeos de la República, viéndose a ambos lados los retratos de distinguidos republicanos, ocupando la presidencia del salón un retrato del fundador del casino, nuestro nunca bastante llorado amigo D. Juan Joaquín Rodríguez y Femenias.

Sobre el escenario y rodeado de tiestos de flores y distintos trofeos se hallaba un emblema de la República.

En la mesa colocada en forma de U tomaron asiento ciento siete comensales, estando presidida por el ilustrado catedrático y querido amigo D. José Pérez de Acevedo, el cual tenía a su derecha al Presidente del Comité Republicano D. Francisco García y a su izquierda al Delegado de la Autoridad señor León.

Empezada la comida, dióse entrada a las personas invitadas, viéndose pronto las galerías del salón invadidas por numeroso público.

Durante el acto entró en el salón D. Bartolomé Escudero, con el objeto de saludar y felicitar al Presidente del Comité, al que se hizo una gran demostración de simpatía.

Inició los brindis el Presidente del casino «Unión Republicana» D. Pedro Pons Sitjes, quien empezó por leer un telegrama de salutación de los republicanos de Ciudadela reunidos en banquete también con el mismo objeto que nosotros.

Al señor Pons Sitjes siguieron en el uso de la palabra D. Jaime Rosellé,

D. Martín Gornés y D. José Pérez de Acevedo, encaminando todos sus discursos a recordar hechos relacionados con el acto que se está conmemorando, encomiando la instrucción para regenerar a nuestra patria y hacer de ella una España, culta, próspera y feliz, terminando por brindar para el pronto triunfo de nuestros ideales.

Terminados los brindis sorprendió a los comensales los acordes del vigoroso himno de Rouget de L'Isle «La Marsellesa», tocado por la música que había llegado para el baile que luego debía tener lugar, cuyas entusiastas notas fueron escuchadas de pie por todos los concurrentes y aplaudidas frenéticamente a su terminación.

Al final se acordó enviar a los republicanos, reunidos en Zaragoza, un telegrama de adhesión y saludo.

Con suma satisfacción y alegría nos es grato hacer constar que el banquete tuvo digno remate sin que ocurriese el más mínimo incidente, reinando durante él gran armonía y fraternidad entre los reunidos, demostrando una vez más, que, pese a nuestros detractores, el partido republicano de Menorca es un partido sensato, pudiendo responder del acto de ayer el delegado de la autoridad para el cual solo se tuvieron atenciones.

Antes de terminar no podemos menos de felicitar a los organizadores de dicho acto por el brillante resultado obtenido.

AUTOMOVILES DE MENORCA

El Gobernador de la Provincia en oficio del 7 del actual, comunica al señor Gerente de la Empresa «Automóviles de Menorca» que de conformidad con lo informado por Obras Públicas queda autorizado para circular por estas carreteras el automóvil Dion Bouton n.º 101 y los dos restantes lo serán también en cuanto se reciban los certificados de reconocimiento.

Por lo expuesto comprenderán nuestros lectores que pronto quedará establecido este nuevo servicio el cual representa un nuevo adelanto para Menorca y a cuya empresa deseamos fructífero resultado.

ESTUDIANTINA

La Estudiantina de carreras especiales de Valencia comunica al señor Alcalde de esta ciudad y a la sección de Deportes y Excursiones del Ateneo, que en breve pasarán a ésta. La Comisión organizadora de la expedición a las Baleares, debía salir ayer para Palma, desde cuyo punto pasarán a esta ciudad.

También han remitido unas tarjetas postales ilustradas con el retrato de los que forman la estudiantina, las cuales están expuestas en la tablilla de anuncios del Ateneo.

PAGAS ATRASADAS

No habiéndose abonado todavía la mensualidad del pasado Diciembre a los Maestros públicos de Menorca e Ibiza y no pudiendo cobrarla hasta que las Cortes voten un crédito extraordinario para atender a dichos atrasos, pues la consignación correspondiente a personal de primera enseñanza está agotado.

En vista de ello la Asociación Provincial de Maestros ha acordado satisfacer de sus fondos la paga de Diciembre a sus compañeros asociados, que lo son en su mayoría.

Es de esperar que no se demore mucho tiempo el pago oficial a dichos

maestros y que quedará normalizado en lo sucesivo el abono de las atenciones de enseñanza.

UNA NUEVA JURISDICCION

Hoy que el asunto está de moda es conveniente fijarnos en esta nueva potencia que puede más que la jurisdicción militar y que la civil unidas. Esta es la de Correos.

Hace nueve días que el vapor «Menorquina» está detenido en este puerto, durante los cuales ha hecho dos salidas hasta las costas ciudadanas, todo en perjuicio de Menorca entera, en primer lugar, y de la nación en general.

Es de lamentar la vergüenza y depresión que representa todo para Menorca; pues evidencia el olvido absoluto en que nos tiene la situación actual y la impotencia de sus representantes en esta.

El «Isla de Menorca» llegó ayer mañana de Palma, saliendo por la tarde directo para Barcelona de donde regresará mañana.

SESION

Esta noche a las ocho, de reunirse suficiente número de concejales, celebrará nuestro ayuntamiento la sesión semanal ordinaria.

CABLES TELEGRAFICOS

En «La Última Hora» de Palma, del sábado 10 del actual, leemos que el Gobierno ha ordenado el estudio de los nuevos amarres de cables que unan estas islas con la Península, debiendo estacionar los extremos en Barcelona, Palma y Mahón.

Respecto del de Ibiza deberá unirse con la plaza puerto de Cartagena.

De desear es que dicho amarre sea en breve un hecho, ya que ha de redundar en beneficio de los intereses generales del país.

YATE DE RECREO

Habiendo abonanzado el tiempo ayer se hizo a la mar el yate inglés «Laranda» fondeado en nuestro puerto desde el jueves 1.º del corriente.

LA AURORA BOREAL

Con otro lleno rebozante se cantó el pasado sábado por cuenta de esta sociedad «La Africana».

En el desempeño de esta obra no nos extenderemos por cuanto de ella ya nos hemos ocupado durante la presente temporada.

Solo pues haremos constar que todos los que tomaron parte en su presentación fueron más o menos aplaudidos, distinguiéndose en primer término la señora Perrín entre el bello sexo y el señor Bosch entre el f.º.

Este artista obtuvo una gran ovación al terminar la preciosa romanza «¡Oh Paradiso!» viéndose obligado a repetirla.

El señor Vila caracterizó muy bien la parte «Nelusco», cantándola con la arrogancia y rudeza propias del personaje.

Bien los señores Serra, Darval y demás así como la orquesta.

Terminada la función se celebró baile de máscaras que estuvo animadísimo, durando hasta hora avanzada de la madrugada.

El próximo sábado el baile será aparte de la función.

La suscripción al mismo, continúa abierta en la taquilla del Teatro Principal.

TEATRO PRICIPAL

Tres novedades ofrecía el programa que anoche debía ejecutarse en el Teatro Principal.

Primero debut de la «soprano ligero» Srita. Casals con el segundo acto de «La Bohème», luego el cuerpo de baile, y por último el estreno de «I Pagliacci».

De las tres, al revés de lo que sucedía con las hijas de Elena, todas gustaron y hubo aplausos a granel.

La Srita. Casals en la «Musetta» de «La Bohème», estuvo inimitable y como nunca lo habíamos visto, premiando el público su fina labor con grandes aplausos, viéndose precisada a repetir el bonito vals.

Creemos que la empresa ha hecho buena adquisición contratando a dicha artista.

En la labor de las bailarinas no nos meteremos, pues ya sabemos de antemano es un trabajo algo «sicalítico», pero que al público le gustó, no hay que dudarlo, pues «exigió» el «bis» las dos veces que bailaron.

Por último tuvo lugar el estreno de la inspirada ópera «I Pagliacci».

La producción lírica del Mtro. Leoncavallo alcanzó una regular ejecución, notándose en ella cierta falta de ajuste lo que hizo que no fueran aplaudidas cual merecen las piezas más salientes de dicha ópera.

La Srita. Perrín hizo cuanto pudo para salir airoso en la «particella» de la infiel «Nedda», estando algo flojilla en ciertos momentos, no sacando todo el partido que podía de ella. En la pieza que mejor estuvo fué en el vals de los pájaros.

La Srita. Ginovel encargada de la parte de Pepe, cantó con delicadeza la serenata.

El payaso «Canio» fué muy bien interpretado por el señor Vigliocco, quien a pesar de hallarse indispuerto, supo sobreponerse y cantar, justificando sus cualidades de artista dramático, obteniendo todo el partido posible de sus facultades.

El aria de salida, la romanza del final del primer acto y la escena dramática final le valieron sumos aplausos, por el brío y sentimiento que en toda la obra demostró.

También se hizo aplaudir el barítono señor Vila, quien hizo gala de su bonita y potente voz en el prólogo, amenizando además con detalles cómicos el tipo de «Tonio», que caracterizó con acierto.

Por indisposición del barítono señor Giardullo se encargó de la parte de «Silvio» nuestro paisano el señor Bueda Gil, quien sin ensayo alguno con la orquesta, estuvo feliz en el desempeño de su cometido, teniendo frases muy bien dichas en el duo con «Nedda».

Coros y orquesta bastante ajustados. El público no entró de lleno en la obra, pero creemos que al igual que en otros puntos, gustará a medida que se vayan empapando de las muchas bellezas que su música contiene.

CASINO «LA UNION»

Mañana martes se cantará por cuenta de esta sociedad la ópera en cuatro actos «La Africana» tomando parte en la misma el cuerpo de baile recién contratado.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer
 1 vaca 199 kilos se Cudia.
 1 ternero 199 id. Curniola.
 1 id. 192 id. Vergel Gabriel de se Escola.
 5 carneros 77 id. Turrubén nou, Atayor.
 2 cerdos 120 id.

Teatro Principal

COMPANIA DE OPERA ITALIANA
 Función extraordinaria y fuera de abono para hoy lunes 12 de Febrero de 1906.

Debut del célebre y popular tenor DON MANUEL UTOR

La preciosa ópera del Maestro Meyerbeer

LA AFRICANA

Desempeñando la parte de Vasco de Gama el Sr. Utor y la parte de doña Inés la Srita. Casals y tomará parte el cuerpo de baile.

Precios los publicados.

A las 8 y media.

NOTA.—El miércoles 14 se dará una función extraordinaria y fuera de abono de la ópera «Aida», segunda y última del popular tenor Sr. Utor.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 12, 8'00.

De San Peterburgo comunican que en Sebastopol ha fallecido el almirante Tolionkine, comandante en jefe de la escuadra del Mar Negro, que fué agredido por una mujer en la mañana del viernes, disparándole cuatro tiros.

La agresora fué presa y ejecutada en el acto.

Madrid 12, 8'20.

Se reciben telegramas de distintos puntos de la península anunciando que ayer se celebró en muchas capitales y pueblos banquetes en conmemoración del 33 aniversario de la proclamación de la República.

En todos ellos reinó gran animación, no ocurriendo incidente alguno.

Madrid 12, 9'10.

Desde París telegrafían que ayer los republicanos españoles reunidos en fraternal banquete conmemoraron el triunfo de la República en 1873.

Lo propio hicieron los republicanos de Buenos Aires.

Madrid 12, 10'00.

En el Senado continúa hoy la discusión del asunto de las jurisdicciones.

En el debate de hoy se discutirá el voto particular presentado por los militaristas.

Banco del Comercio

SOCIEDAD ANÓNIMA POR ACCIONES MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del día 10 de Febrero de 1906 según telegrama particular recibido por este Banco.

Interior 4 %	79'63
Denda amortizable 4 %	99'90
Acciones f. c. Norte de España.	48'75
Acciones t. c. Madrid a Zaragoza y a Alicante.	83'95
Acciones f. c. Medina del Campo a Zamora y de Orense a Vigo.	27'20
Acciones Banco Hispano Colonial.	00'00
Denda Municipal de Barcelona 4 1/2 %	98'12
Obligaciones Tarragona Barcelona y Francia 2 1/4 %	56'70
Obligaciones Madrid a Zaragoza y a Alicante 4 1/2 %	102'12
Francos.	21'00
Libras.	30'15

Mahón 12 de Febrero de 1906.

ORRIOLS (óptico)



A los presbítes, v miopes v todos los que usen anteojos les recomendamos que pasen por nuestro establecimiento donde pueden tener el convencimiento de que se les atenderá é impedirá que se perjudiquen sus órganos visuales. Dejarse de reclamos y acudir á la experiencia que creo he podido adquirir en largos años que vengo dedicándome á la venta de estos artículos.

Gran surtido en toda clase de artículos de óptica.

MAHON—BUEN AIRR, 5—MAHON

Café "Univesral,"

Se acaba de abrir al público un elegante café en la calle de la Infanta número 54, en donde se encontrarán finas y exquisitas bebidas y refrescos superiores, como asimismo se servirán comidas á todas las personas que lo soliciten.

Café «Universal»,—Infanta, n.º 54

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffett corredor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay

NOVEDAD

Pulpa seca de remolacha

El mejor alimento para el ganado

Proporciona á los animales que nos dan TRABAJO, CARNE Y LECHE una alimentación adecuada para que rindan el máximun de utilidad, es un problema importantísimo de cuya solución práctica obtienen siempre los agricultores, ganaderos é industriales su más seguro éxito económico.

Al ensayar LA PULPA DE REMOLACHA desecada en hornos especiales por LA AZUCARERA DE ARAGON, todos los agricultores quedan admirados, porque dicho producto ejerce su beneficiosa influencia sobre el ganado cuando esta toma mezclada con pajas, salvados y semillas, notándose bien pronto que los animales así alimentados, trabajan mejor, dan mas cantidad y se les ve engordar con facilidad.

El empleo de LA PULPA DE REMOLACHA como alimento excelente para los animales se generaliza cada vez mas en el extranjero donde se cotiza á buenos precios, visto lo útil y económico que resulta su administración á los ganados. Único puesto de venta en Menorca en el establecimiento de D. José Riuda veis, Plaza del Carmen, 13, Mahón.

Se ha puesto á la venta

el hermoso poema del popular periodista José de Prada (Pepe Verdades) titulado

¡Pro causa...!

que alcanzó extraordinario éxito en la velada que en honor de su autor se celebró en Ciudadela.

Precio del folleto, 15 céntimos.
Puntos de venta: Imprenta de "El Porvenir del Obrero", casino "Unión Republicana", casino "17 de Enero" en Ciudadela, sociedad "Juventud Republicana" en Alayor, en varios comercios de esta ciudad y en la Administración de nuestro periódico, Infanta, 17.

Guano de pescado "Brig"

Empleado en viñedos v frutales, resultados inmediatos.
Grandes cosechas.
Café Bordeleés: Casellas.—Pulverizadores automáticos, Muratori.—Azufre soluble al Agua.—Rafia superior.—Abonos químicos en tablillas comprimidas.
Horticultura, Floricultura, Arboricultura.—Pantallas v plantas de Salón.
Instrucciones v Catálogos que facilitará D. Luis Gimier y Darder, Calle de la Infanta, 10.—Mahón.

Aceites puros de oliva

Refinación sistema francés

A. Bennaser y Comp.

Palma de Mallorca

Representante en Menorca: Miguel Juan y Clar.—Angel, 8, bis.—Mahón.

Novedad - Novedad - Novedad

CONTRA EL REUMA

Se cura GRATIS esta enfermedad, adoptando el sistema de colocar en las habitaciones «Altombras Novedad»; encargándose de colocarlas gratuitamente a casa

SINTES

Almacen de Muebles-Plaza del Principe, 6-Mahón

La Mutuelle de France des Colonies

Sociedad de Seguros Mútuos sobre la Vida

Autorizada v aprobada por Decretos Presidenciales de 18 Diciembre 1895, 31 Diciembre 1899, 7 Marzo 1901 v 29 Diciembre 1904, funcionan bajo la vigilancia directa v efectiva del estado francés, domicilio social: Place de la Republique, Lyon.

Constitución en 15 años de un capital, permitiendo á todos asegurar en caso de vida v en caso de fallecimiento un dote para los hijos, una pensión para la vejez, una herencia para la familia. Por entregas desde 6 francos por mes durante 14 años.

Todos los fondos de los asociados convertidos en valores garantidos por el estado francés son depositados en el Banco de Francia.

Suscripciones realizadas desde su fundación en 1896 hasta el 31 de Noviembre de 1905.

VIDA Y FALLECIMIENTO

377 MILLONES 756.900 FRANCOS

Noticias v estatutos se facilitan gratuitamente en la Dirección para España y Portugal, Rambla de las Flores 17 pral., Barcelona.
Y por D. Miguel Thomás, Cardona v Orfila, 30, Mahón.

Abrigos impermeables

Marcas Neptuno y León con goma pegados y cosidos

De paño sin goma marca

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas se desee.

Para muestras y precios, dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal.—Doctor Orfila, 11, y en Ciudadela á D. Elías Conesa,

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

Automóviles de Menorca

En virtud del presente anuncio se abre concurso para que las personas á quienes convenga puedan ofrecer locales destinados á estacionarse y despacho de billetes de nuestros vehículos en Alayor, Mercadal, Ferrerías v Ciudadela.

Al efecto podrán dirigirse proposiciones al Director Gerente D. Francisco F. Andren, las cuales se formularán por escrito, procurando detallar las condiciones del local, acompañando muestra del agua v expresando cantidad que se disponga.

DON FRANCISCO SERRA DALMEDO, Ayudante de la Comandancia de Marina de esta Provincia y Juez Instructor de un expediente de salvamento.

Hago saber: Que en la tarde del día 5 del actual apareció al Norte de esta is-

la y en las inmediaciones de Cabo Favaritz, un casco de embarcación ahogado sobre la costa v destrozado en su mayor parte, resultando una vez permitido el duro temporal reinante, examinar su configuración, ser un gan-guil de ignorada procedencia.

Lo que se anuncia al público, para la debida reclamación de los que se crean con derecho al citado casco.

Mahón 8 de Febrero de 1906.—P. S. M., Bartolomé Galiana, Srío.—Francisco Serra.

SUBASTA

A voluntad de su dueño, se venderá en licitación privada, en el despacho del abogado D. Juan Orfila v Pens Plaza de la Constitución número 14, la casa calle de la Iglesia número 6 y Buzaire número 8 de esta Ciudad, el Domingo próximo, día once de los corrientes, á las once de su mañana.

Imp. de Fábregues á cargo de M. Bibé